

国内近十年场认知风格理论下汉语二语习得研究综述

王 丽

鲁东大学人文学院, 山东 烟台

收稿日期: 2025年11月11日; 录用日期: 2025年12月19日; 发布日期: 2026年1月4日

摘要

在语言教学中我们发现, 不同的语言学习者之间存在很多差异。其中, 场独立/场依存的认知风格差异的存在对第二语言习得的最终结果有很大影响。近年来, 越来越多的学者意识到这一问题, 这一领域也成为二语习得研究迅速发展的一大领域。本文采用了定量研究和定性分析相结合的研究方法, 通过梳理2010~2024年近十年的文献, 从研究方法、研究内容两方面系统整理场认知风格与汉语第二语言习得的密切关系。研究表明: 当前研究存在测量工具较为单一、样本数量较少以及研究广度和深度都不充分等问题。本文将对当前研究中存在的不足进行述评并对其未来研究方向提出相关的思考。

关键词

场独立, 场依存, 汉语, 二语习得

A Review of Domestic Research on Chinese Second Language Acquisition from the Perspective of Field Cognitive Styles in the Past Decade

Li Wang

School of Humanities, Ludong University, Yantai Shandong

Received: November 11, 2025; accepted: December 19, 2025; published: January 4, 2026

Abstract

In language teaching, it has been observed that significant differences exist among language learners.

文章引用: 王丽. 国内近十年场认知风格理论下汉语二语习得研究综述[J]. 现代语言学, 2026, 14(1): 92-96.
DOI: [10.12677/ml.2026.141014](https://doi.org/10.12677/ml.2026.141014)

Among these, the cognitive style differences between field independence and field dependence have a substantial impact on the ultimate outcomes of second language acquisition. In recent years, a growing number of scholars have recognized this issue, making it a rapidly developing area in second language acquisition research. This paper adopts a combination of quantitative research and qualitative analysis methods, systematically reviewing literature from 2010 to 2024 to explore the close relationship between field cognitive styles and Chinese second language acquisition from the perspectives of research methods and content. The study reveals that current research suffers from issues such as relatively singular measurement tools, small sample sizes, and insufficient breadth and depth of investigation. This paper will review the shortcomings in current research and offer reflections on future research directions.

Keywords

Field Independence, Field Dependence, Chinese, Second Language Acquisition

Copyright © 2026 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

国内对学习者的认知风格的研究始于 20 世纪 40 年代，其中场独立、场依存的认知风格是所有认知风格研究中最突出的一部分，并形成了一定的研究框架。本文在知网(CNKI)高级检索中输入“认知风格；汉语”共检索出 29 篇文献，其中筛选去除英语二语习得 3 篇文献、幼儿一语习得 3 篇文献后剩余 23 篇文献。输入“场独立/场依存；二语习得”共检索出 9 篇文献，筛选去除英语二语习得 6 篇文献后剩余 3 篇文献，共 26 篇文献。其中 12 篇是期刊论文，占 47%；14 篇是硕士论文，占 53%。本文将对这 26 篇文献的研究方法和研究内容进行梳理，对其存在的不足进行述评，对场认知风格发展进行展望。

2. 场认知风格的研究方法

26 篇文献中，通过梳理发现其中 20 篇为实证研究，占 76.9%；6 篇为非实证研究，占 23.1%，实证研究数量远远多于非实证研究数量。尤其是硕士论文 14 篇中，实证研究数量有 13 篇，占 92.9%。使用数据统计法的文献占 38%，都是采用 SPSS 进行了显著性检验。所有使用了问卷调查法的文献(61%)都使用了“镶嵌图形测验”来判断学习者场独立/场依存的认知风格。由此可以看出，场认知风格测量工具较为单一。并且，在有的论文中，例如姚梦晔，李柏令(2012)中表示“测试结果与实际表现的相矛盾”，提出场认知风格受到多方面影响，因此测试结果有可能会受到干扰[1]。

3. 场认知风格的研究内容

3.1. 认知风格对于认知主体的影响

3.1.1. 对学习者习得情况的影响

26 篇文献中有 11 篇文献是基于学习者的认知风格影响展开研究的，占 42.3%。11 篇文献可按内容分为 4 个方面：(1) 场认知风格对学生学习策略的影响；(2) 场认知风格对于学生学习效果的影响；(3) 场认知风格对于学生课堂表现的影响；(4) 场认知风格对于学生学习需求的影响。

第一个方面，“场认知风格对学生学习策略的影响”有 3 篇文献，占 11 篇文献中的 27.2%。高飞(2021)分析场认知风格对于学习策略的影响，调查发现，场独立型学生更偏向于使用认知策略、补偿策略、

记忆策略和情感策略,场依存型学生更偏向于使用情感策略和社交策略[2]。研究结果和叶隆威(2020)[3]、陈璐(2016)[4]存在一定的差异,但是对于场独立型学习者偏向于补偿策略,场依存型学习者偏向情感策略上三者研究结果相同。

第二个方面,“场认知风格对于学生学习效果的影响”有4篇文献,占36.3%。吴思娜(2013)研究发现学习者的认知风格与学习阶段呈现出显著相关性,中级阶段最为明显,但是初级高级阶段没有呈现出一定的相关性。并且认知风格和口语成绩关系密切,但是和听力、写作、阅读成绩并未显现出相关性[5]。但是这一研究结果和吴星宇(2016)并不相同。吴星宇(2016)研究发现场独立型学习者听力成绩高于场依存者且差异显著。场独立型学习者口语成绩高于场依存者且差异显著[6]。吴华鹰(2019)创造性地将场认知风格分为四类,分为强场独立、弱场独立、强场依存和弱场依存4个区间进行进一步研究。结果发现,处于两个端点的强认知风格型学习者初级口语成绩优于处于维度中部过渡区间的弱场认知风格[7]。乌兰哈斯(2016)研究蒙古族学生大一到大二场认知风格变化对于汉语学习的影响,认为蒙古族学生认知风格多为场依存型[8],这一点和刘瑞琦,达红旗,达瓦(2011)研究相同[9]。

第三个方面,“场认知风格对于学生课堂表现的影响”有3篇文献,占27.2%。

黄怡(2022)研究发现学习者场认知风格实际表现与以往研究并不相同。场独立型学习者在课堂环境中回答问题要比场依存型学生更为活跃,并且在与别人答案不同的情况下容易改变自己的答案,因此作者认为“二语学习者的场认知风格与其课堂表现非直接相关”[10]。这与姚梦晔(2014)的研究结果有相同之处,姚梦晔(2014)将课堂分为个别教学课堂和集体教学课堂,并且在个别教学课堂中,学生的学习行为所对应的认知风格与其镶嵌图形测试结果不相符,但在集体教学课堂中,学生呈现多样性的认知风格,而且学习行为与其镶嵌图形测试结果大致相符[11]。因此,研究认为,学习者认知风格受课堂环境影响。在不同课堂环境中,场独立型和场依存型分别占有优势。合孟娇(2018)的调查结果显示,场依存型学习者的课堂参与要好于场独立型学习者,认知风格对课堂表现显著相关[12]。

第四个方面,“场认知风格对于学生学习需求的影响”有1篇文献,占9.1%。

张宁(2017)研究发现不同场认知风格的学习者在课程安排、分班的需求度、宏观教学方法、常见教学方法等方面有着不同的学习需求,与自己的认知风格表现高度契合[13]。

3.1.2. 对教师教学策略影响

龙洪柠(2018):探讨了专业背景以及教学经验都不同的对外汉语教师,如何根据自己的场认知风格选用合适的教学策略展开教学[14]。段伟丽(2014)则从语言知识教学、课堂活动、课堂提问、教学辅助工具以及课堂管理等方面的不同表现来探讨不同场认知风格的教师教学策略选择上的差异[15]。吴勇毅,段伟丽(2016)则从“后方法时代”理论出发,研究发现,汉语教师一般会偏爱并选用符合其认知风格的教学策略,但是这个不是一定的[16]。

3.2. 性别对场认知风格的影响

研究中性别对于场认知风格有无影响存在争议,其中龙洪柠(2018)[14]、张宁(2017)[13]调查研究性别与认知风格存在关系,而吴星宇(2016)[6]、高飞(2021)[2]、吴华鹰(2019)[7]以及陈璐(2016)[4]认为两者之间并无联系。因此还需要进一步考证。

4. 研究结论

从研究内容来看,当前研究的范围较窄。从学习者的研究角度来看,当前研究主要集中在认知风格对于学习者学习策略、学习成绩以及课堂表现三方面。对于教师的研究,仅仅只包括教师的认知风格对于教学策略的影响,因此研究范围较窄。

样本的数量较少。除吴星宇(2016) [6]受试者为 177 人, 其余的研究如龙洪棕(2018) [14]受试者为 62 人; 段伟丽(2014) [15] 62 人; 吴华鹰(2019) [7] 69 人等。实证性个案跟踪式研究时间较短, 姚梦晔(2014)对于两组受试者进行了 7 个月和 4 个月的跟踪研究[11]。

研究内容不够新颖。尤其是硕士论文, 缺少新理论的加持, 缺乏创新性。比如研究同一个内容的学习者习得情况, 研究方法类似, 运用类似的理论, 只是将研究对象进行了替换, 创新性不强, 内容不够新颖。

测量场认知风格的工具较为单一。论文中所采用的测量工具全部是“镶嵌图形测验”, 并且有的文献中指出测量的结果与现实情况表现不符。

5. 研究启示

基于对现有研究的系统梳理, 未来在场认知风格与汉语二语习得研究领域, 可重点从以下三个方面推进更具深度与可操作性的探索。

5.1. 拓展研究视角, 深化交叉维度研究

未来研究可突破单一认知风格的孤立考察, 系统探索其与其他关键个体差异因素的交互效应, 建立多维联动的研究框架。例如:

情感因素与认知风格的交互研究: 可聚焦于“场依存型学习者在高沉浸式汉语教学环境(如线上语言交换、文化沉浸项目)中的焦虑动态变化及其对口语流利度的影响机制”。

动机取向与认知风格的匹配研究: 可设计实验, 探讨“融合型动机主导的场独立学习者, 在任务型汉字教学与教师主导型语法教学两种模式下, 其学习投入与长期记忆效果的差异性”。

此外, 教师认知风格对学生课堂体验与学习效果的影响机制亦值得深入探讨, 例如:“场独立型汉语教师在课堂提问策略、纠错反馈方式及多模态资源(如图像、视频)使用倾向上, 与场依存型教师存在何种差异, 这种差异又如何影响不同认知风格学习者的课堂参与度与语言输出质量”。

5.2. 创新研究范式, 探索跨学科方法融合

研究者可积极引入跨学科的理论视角与研究工具, 为场认知风格研究开辟新径。

与认知语言学结合: 借鉴王蠹(2014)将隐喻思维模式与认知风格相关联的研究思路, 未来可进一步探讨“汉语空间方位词(如上/下、前/后)的隐喻映射习得过程, 与学习者场独立/场依存认知风格之间的内在关联”[17]。

与教育技术结合: 利用眼动追踪、脑电图等认知神经科学技术, 客观监测学习者在处理汉语不同语言要素(如汉字结构识别、声调感知)时的认知加工模式, 精准识别其认知风格特征, 并探究其对多媒体学习材料设计的个性化需求。

5.3. 开发情境化测量工具, 提升研究生态效度

为更精准、有效地服务于汉语二语习得研究, 亟需开发更具生态效度与文化适切性的测量工具。

结合汉语语言特征的情境化测评: 可设计“基于真实汉语交际场景(如通过地图问路、根据菜单点菜)的嵌入式认知风格测评任务”, 观察学习者在处理汉字、词序、语境信息时的认知偏好。

动态化、过程性评估工具开发: 超越传统的静态问卷, 开发可记录学习者在完成不同汉语学习任务(如篇章阅读、听力理解、写作构思)过程中认知策略动态变化的电子日志或行为编码系统, 以实现对认知风格的过程性、发展性评估。

通过上述具体化、可操作的研究路径, 有望推动场认知风格研究在理论深度、方法创新与实践应用

上实现系统性突破,从而为国际中文教育的个性化教学设计与教材开发提供更具指导价值的实证依据。

6. 结语

国内场认知风格研究已经形成了一定的规模,但是还存在着研究范围较窄、内容不够新颖以及样本数量较少、测量工具单一等问题。未来场认知风格的研究应当拓展研究内容,寻找新的研究角度,使场认知风格的研究显现出新的活力,弥补汉语二语习得中的研究空白,为国际中文教育的发展提供有力的理论支持。

参考文献

- [1] 姚梦晔,李柏令. 试论场独立认知风格在汉语二语习得中的优势——一项个案实证研究[J]. 现代语文(语言研究版),2012(11): 101-103.
- [2] 高飞. 基于认知风格理论的苏丹学生汉语学习策略研究[D]: [硕士学位论文]. 济南: 山东大学, 2021.
- [3] 叶隆威. 来华留学生认知风格与汉语学习策略的相关性研究[D]: [硕士学位论文]. 武汉: 华中师范大学, 2020.
- [4] 陈璐. 基于认知风格的韩国高中生汉语学习策略研究[D]: [硕士学位论文]. 沈阳: 沈阳师范大学, 2016.
- [5] 吴思娜. 留学生认知风格与汉语学习成绩关系[J]. 云南师范大学学报(对外汉语教学与研究版),2013, 11(3): 37-42.
- [6] 吴星宇. 留学生汉语学习焦虑、认知方式与听说成绩关系研究[D]: [硕士学位论文]. 南京: 南京师范大学, 2016.
- [7] 吴华鹰. 场独立/场依存认知风格与汉语初级口语关系的研究[D]: [硕士学位论文]. 广州: 中山大学, 2019.
- [8] 乌兰哈斯. 蒙古族学生文化认知、认知风格及心理特征对汉语学习的影响[J]. 语文学刊(外语教育教学),2016(7): 155-157.
- [9] 刘瑞琦,达红旗,达瓦. 藏族大学生认知风格研究——以对西藏大学农牧学院 180 名藏族大学生的测验为例[J]. 西藏研究, 2011(2): 104-111.
- [10] 黄怡. 二语学习者的场认知风格与课堂表现的相关性研究——以上海某大学的商务汉语学习者为例[J]. 汉字文化, 2022(1): 184-187.
- [11] 姚梦晔. 场认知风格对不同课堂环境下汉语习得的影响[D]: [硕士学位论文]. 上海: 上海交通大学, 2014.
- [12] 合孟娇. 泰国大学生汉语课堂活动和课堂参与模式研究[D]: [硕士学位论文]. 昆明: 云南大学, 2018.
- [13] 张宁. 不同认知风格的中亚汉语学习者学习需求调查分析[D]: [硕士学位论文]. 乌鲁木齐: 新疆大学, 2017.
- [14] 龙洪柠. 场依存与场独立: 不同认知风格的在泰汉语教师志愿者教学策略对比研究[D]: [硕士学位论文]. 广州: 暨南大学, 2018.
- [15] 段伟丽. 不同认知风格的汉语教师在课堂教学策略运用上的差异研究[D]: [硕士学位论文]. 上海: 华东师范大学, 2014.
- [16] 吴勇毅,段伟丽. 后方法时代的教师研究: 不同认知风格的汉语教师在课堂教学策略运用上的差异[J]. 语言教学与研究, 2016(2): 40-52.
- [17] 王矗. 隐喻思维模式与认知风格关系研究——以场独立、场依存型认知风格为例[J]. 学习与探索, 2014(8): 144-147.